

# 三万吨白菜丰收没人要

## 莒县陵阳镇、店子集镇的菜农们急得慌

文/片 本报记者 侯健 彭彦伟 实习生 林琳

“

白菜价格贱伤透了菜农的心，加上无人收购，菜农们只好任其长在地里自生自灭，而不去收获了。莒县是日照白菜的主产区之一，该县目前仍然有3万余吨的大白菜存量。由于没人前去收购，很多菜农已经不管地里的白菜了，任其烂掉。



16日，望着自家地里白菜丰收却无人问津，莒县刘家疃村菜农刘相广很无奈。

### 菜农卖菜不合算 干脆撂地里

11月15日，莒县农业局在日照农业网发布信息称：“莒县今年累计种植大白菜8975亩，目前在田面积有6200余亩，秋白菜种植面积与去年同期相比基本持平，秋季是莒县大白菜种植及上市比较集中的时期。今年莒县的大白菜生产形势持续低迷，春季由最初的每公斤1.2元，一路跌到每公斤0.04元，最低时每亩棚只卖200元，大白菜过贱确实伤透了部分菜农的心。”

莒县陵阳镇是蔬菜种植大镇，白菜是种植面积较大的蔬菜品种。陵阳镇何家疃蔬菜批发市场附近村庄就种植了大面积白菜。16日记者走访发现，少量菜地白菜已经收获，但还有大片的白菜长在地里无人问津。

在刘家疃村蔬菜种植区，白菜和茼蒿是菜农们主要种植的品种。16日，许多菜农冒雨去采摘茼蒿，却几乎没有菜农去收获白菜。

菜农刘相广今年种了半亩白菜和两亩茼蒿，种的白菜和茼蒿紧挨着，最近一段时间他经常去采摘茼蒿，但是却对4000多斤白菜不管不问，任其在地里长着。

“不是不卖，是没人来收购，就只能让白菜在地里长着了。”刘相广告诉记者，去年大白菜价格较高，使得今年种植白菜的人很多，大面积的种植造成了价格一路直降，卖白菜的利润变得很低，这就使得很多收购商不来收白菜了。

没人来收白菜，为何自己不拉着去卖呢？刘相广说，一是没销路，二是不合算。“就拿我这半亩地的白菜来说，4000多斤经过扒皮后也就3000斤，最多才卖到300块钱，还不够雇人的成本呢。过一段时间白菜就会被冻，到时候如果还没人来收，那么只能烂掉了。”

47岁的陵阳镇菜农刘相果搞蔬菜种植已经有7年了。他说：“今年白菜价格是这7年来最低的。现在七八分钱都没人收。我今年种了一亩半的白菜，总共有万多斤，可到现在也只卖出去不到三分之一。”

刘相果介绍，去年他种了两亩白菜，平均收购价格在每斤0.4元左右，当时卖了一万多元。可今年白菜价格就像坐了滑梯一样，一路下跌，现在每斤七八分都没人收，现在一亩地最多能挣几百元，亏本是肯定的，“我宁可出去打工，也不愿意在家里卖白菜。”

菜地里几乎没有人前来收购白菜，在蔬菜批发市场亦是如此。16日的何家疃批发市场

一派繁忙景象，但是几乎都是来收购茼蒿的客商。

该市场一名工作人员告诉记者，5天前还有一些客商来收购白菜，当时的价格为每斤0.1元，之后就一直没人来了。

### 市场市区白菜三毛一斤 销量也很大

16日，记者从日照市区一些农贸市场了解到，近期白菜的零售价格维持在每斤0.3元左右。在石臼一处农贸市场，白菜的价格一元钱三斤。

在石臼的一家大型超市，白菜每斤0.36元。而老城区的凌云超市白菜价格为每斤0.26元，一位负责人称这两周每天能卖出5000斤左右的白菜。

白菜作为冬季的“常备菜”，市民多会选购，甚至储存。“大白菜便宜又耐放，所以我多买了几棵。”一名市民说。

### 冷库菜农不交保证金 不敢囤白菜

16日，莒县一家冷库的老板王先生介绍，去年在白菜还未收获时，很多收购商

走到农民地头提前预定白菜。白菜采摘后多被存到冷库里。一些搞冷库储藏、出口加工的老板也受益颇丰。

那时的白菜一度卖出高价，使得当时很多人打起了囤货的主意，把收购来的白菜长期放在冷库里，以求转手卖高价。今年来随着白菜价格一路下降，很多囤白菜的人几乎是血本无归。一些菜商选择把白菜扔在冷库不管了，以逃避储存费用，这令很多冷库的老板苦不堪言。

“去年库存白菜被弃的现象非常多。”王先生说，一库白菜约30多吨，为使白菜能够及时运出冷库，不影响冷库下一季的使用，冷库老板要自掏万元以上的资金去雇人、雇车拉运白菜。由于数量过大，一些冷库一度出现打开库门免费送白菜的现象。

今年，不少冷库老板们“多了个心眼”，要求菜贩存储白菜除必须费用外还要首先缴纳三万元左右保证金方可存储。“我们就是怕存货人最后把白菜扔在冷库内不要了，那样我们还得花钱雇人清理冷库。”

数万元的保证金挡住了一些想收购白菜的菜贩，也进一步导致更多白菜“烂”在地里无人问津。而由于冷库“开库”就要求30吨左右，一般菜农中的白菜达不到量，所以无法自己存库。

### 莒县农业部门 外需缺乏 导致价格走低

11月15日，莒县农业局在日照农业网发布信息提到，秋季菜农抱着“春季菜贱秋季有可能价格会高”的期望，与往年一样继续种植大白菜，没想到开始收获时价格还不如春季起初价格高。

近来收购价是每公斤0.14元，与去年同期价格相比每公斤低了0.56元，仅为去年同期价格的20%。

莒县农业局分析了该县大白菜销路是：少部分进入县城综合批发市场，供应城区及乡镇集市销售；大部分是外销到青岛、济南等临近大中城市。农户出售方式主要是按照收购商需求进行采收，并在本村或邻村蔬菜收购市场出售。

目前正是大白菜集中上市时间，往年外地客户纷纷来莒县收购大白菜，现在很少有外地大车来，前几天每公斤0.24元时，还偶尔有外地车辆来收大白菜，这几天直接就没有外地车来了。

据调查，目前大白菜价格偏低主要原因是缺乏外地需求。据莒县蔬菜经纪人介绍，虽然他们近几天与外地客户多方联系，由于现在大中城市出于便于保鲜、降低运输成本等考虑，叶菜类多数从近郊种植区采购，因而今秋各大中城市郊区大白菜等叶菜类种植面积明显扩大，基本可以满足本区域供应。

大白菜等叶菜除少量补缺外，基本不进行外地采购，导致出现远离大中城市的菜区的蔬菜，特别是叶菜类进入大中城市越来越难。

目前，莒县大白菜存量(折净菜)尚有31000吨，主要集中在陵阳镇、店子集镇两个乡镇。

## 本报邀爱心市民帮帮菜农

菜贱伤了菜农的心，如果您或者您的企业、单位需要购买白菜，请来和我们一起帮帮那些伤心的菜农们。

您可拨打本报新闻热线8308110，若您知道哪里的白菜滞销，或有要收购白菜的商贩，都可以联系我们，本报将汇集您提供的购销信息。我们将根据供需双方的地址、需求量、运输能力等情况，为双方牵线搭桥。

您也可拨打联系人莒县陵阳镇何家疃批发市场何纪栋的电话13792012281，咨询白菜情况。



刘家疃村一白菜地收了一半后没人来收了。